

依托深厚的产业基础，裂变、聚集120余家涉航企业，走出航空装备与低空经济产业发展新路径——

株洲低空经济高开高走

湖南日报全媒体记者 李永亮 颜青 通讯员 罗金鹏 方澍

不久前，株洲低空无人机物流首次飞，城区内半小时送达。

尝鲜低空经济，株洲搭建集航空、机场、商业、娱乐为一体的城市“空中通道”，探索低空物流新业态。

依托厚实的航空工业家底，株洲目前聚集120余家涉航企业，基本形成航空装备与低空经济产业链。

通航运营能力居湖南首位

——形成全产业链条，产业规模350余亿元

电视剧《玫瑰的故事》近日在央视热播，眼尖的观众发现，剧中女主角驾驶的小飞机是产自株洲的“阿若拉”。

“阿若拉”是山河星航实业股份有限公司研制的我国首款获得中国民航局适航认证的轻型运动飞机，目前国内市场占有率达75%。株洲的蓝天下，有众多像山河星航这样的涉航企业。

作为我国“一五”期间重点建设的航空工业基地之一，株洲诞生第一台航空发动机、第一枚空空导弹等10余项新中国航空史上第一。331厂、608所等企业在荒芜中崛起，不断扎根、裂变，带动株洲聚集120余家涉航企业。

70年“向天发展”，一个集航空动力、整机制造、通航服务、低空经济于一体的全产业链条在株洲形成，全市航空装备与低空经济产业规模达350余亿

元。芦淞通用机场成为全省首个也是唯一A1类通用机场，通航运营能力位于湖南首位、全国前列。

“发展低空经济，株洲必须挑大梁、作重大贡献。”株洲市委主要领导表示，作为全国首批、湖南唯一的国家通航产业综合示范区，株洲理应成为全省乃至全国航空装备与低空经济产业的主阵地、主力军，打造全国低空经济示范区。

布局建设64平方公里航空城

——打造全国一流的通用航空运营中心

“低空经济是一种新经济形态，发展潜力很大，要鼓励、培育产业体系比较健全的企业做大做强，起引领作用。”山河星航创始人、首席专家何清华说。

株洲将航空装备和低空经济、北斗、新能源装备列为“新三样”产业，进行重点培育，巩固和提升制造名城在全国乃至全球的影响力。

高开高走，一场高标准、大力度的产业提质升级行动强力推进。

制定产业集群培育提升三年行动方案(2023—2025年)，布局建设64平方公里的航空城，并以此为产业承载平台，打造世界一流的中小航空发动机研制基地、全国一流的通航整机制造基地、全国一流的通用航空运营中心。芦淞通用机场入选全省首批低空域改

革试点，训练空域最大高度上调至8000米，空域面积超过6000平方公里，成为中南地区空域资源最充裕的通用机场。

完善产业链条，相继引入翔为通航等12家通航运营企业，开通全省首条短途运输航线。2023年，芦淞通用机场飞行小时占全省通用机场的49.65%，飞行架次占56.01%，通航飞行机队规模及运营能力稳居全省首位。

突出创新引领，建成一批省级、国家级创新平台，固定翼无人机短距起降、整体叶轮叶盘自动数控编程等20余项关键技术达到国内领先水平。

产业发展步履坚定，航空动力产业园、航空科创园等一批重点项目相继铺开，芦淞通用机场改扩建、南方宇航高精传动大兆瓦级风电齿轮箱产能提升、泛航智能制造等项目加快推进。

4月，低空无人机物流在石峰区首发，“空中投递”在株洲成为现实。

5月，湖南工业旅游推广月在株洲启动，株洲发布3条工业旅游线路，芦淞航空小镇为重点景点。

今天的芦淞航空小镇，芦淞通用机场和整机制造展示体验区、5G应用线缆制造展示体验区、航空救援设备生产展示体验区依次排开，形成“一场三区”工业旅游格局。

株洲已连续3年举办湖南(国际)通用航空产业博览会动态飞行表演，去年线上线下吸引600余万人次观看。

从风光游览到城市安防，从医疗救护到应急救援，从农林植保到电力巡检……应用场景不断丰富，航空工业持续惠民，株洲低空经济未来已来。

株洲航空产业研究院进行产业研究、科技成果孵化；中端以湖南南方通用航空发动机有限公司开展民用发动机和中小型无人机的研发、生产和销售；后端以株洲市低空经济产业投资有限公司进行低空经济应用场景打造、产业配套服务等。

从当下出发，赴低空“蓝海”。株洲以前所未有的力度推进低空经济发展。

今年3月，湖南翔为通用航空有限公司拿到民航局颁发的航空装备消防吊桶、高压水炮制造批准书，从单一的通航运营服务企业，向生产经营企业转变。

4月，低空无人机物流在石峰区首发，“空中投递”在株洲成为现实。

5月，湖南工业旅游推广月在株洲启动，株洲发布3条工业旅游线路，芦淞航空小镇为重点景点。

今天的芦淞航空小镇，芦淞通用机场和整机制造展示体验区、5G应用线缆制造展示体验区、航空救援设备生产展示体验区依次排开，形成“一场三区”工业旅游格局。

株洲已连续3年举办湖南(国际)通用航空产业博览会动态飞行表演，去年线上线下吸引600余万人次观看。

从风光游览到城市安防，从医疗救护到应急救援，从农林植保到电力巡检……应用场景不断丰富，航空工业持续惠民，株洲低空经济未来已来。

这是一场“新农人”与“老农技”的双向奔赴。

“要不是老罗，我坚持不到今天。”7月3日，连绵的阴雨天气结束，邵阳县种粮大户赵延华站在地头，看着眼前绿油油的稻田感慨道。

2008年，在外经商多年的赵延华，为方便照顾患病的母亲，返回家乡邵阳县就近创业。

“创业之路走得并不顺利。”赵延华介绍，2008年至2010年，自己流转了几十亩耕地种植玉米、大豆、花生等农作物，然而由于对农作物品种选择不合理、增产关键技术措施应用不到位、产品缺乏精深加工等原因，销路不畅，“几年下来，投入的十几万元成本所剩无几。”

2010年底，在一次县农业技术培训班上，赵延华结识了县农业局高级农艺师罗新民。此后，赵延华经常向罗新民请教农业生产知识。

“发展思路要调整。”罗新民详细了解了赵延华的经营情况后，根据自身多年的工作经验提出建议，由种植旱地作物为主改为发展双季稻和高档优质稻，采用全程机械化生产，在此基础上开展农机社会化服务和农产品精深加工。

在罗新民的帮助下，赵延华的创业之路慢慢走上了正轨。2015年，赵延华成立邵阳县子龙农机专业合作社。

此后，两人之间的联系更加密切了。“他不仅带着我到处考察学习，还帮我联系省农科院、湖南农业大学的专家教授，指导我开展水稻育秧营养土研究。”赵延华说，在罗新民和其他专家教授的指导下，自己开发出了一种育秧营养土配方，并获得国家专利。

2017年，退休后的罗新民继续发挥余热，联合县农业农村局一批退休老专家，为赵延华等青年农民开展技术培训。

在罗新民等退休老专家的指导下，赵延华从一个小规模经营户，发展成邵阳县最大的现代化经营的家庭农场主和农民企业家。2018年，赵延华被评为湖南省大规模种粮大户、子龙农机专业合作社也成为省级示范合作社。

这是邵阳发挥“五老”余热助力乡村振兴的一个缩影。近年来，邵阳市充分把握新形势下“三扶两创”活动新要求，以各级离退休干部党组织、老科协和关工委为主导，鼓励动员“五老”深入基层开展农业技术培训、科技志愿服务，指导帮助青年农民创新创业。

截至目前，全市共组织3000余名退休农业科技工作者，深入青年农民创业基地结对传授相关技术，无偿帮助全市4000余名青年农民创建各类科技示范基地380个。



7月4日，通道侗族自治县棚户改造项目安置房建设现场。近年来，该县持续推进棚户改造项目，新建了一批配套齐全、交通便利、设施完善、绿色智能的安置房和保障房，有效改善群众住房条件。 石猛雷 摄(湖南图片库)

麻阳楠木桥村蹚出发展新路子—— 连村联创 村企共建

湖南日报全媒体记者 肖畅 张其铉 通讯员 杨玉捷 谭雅丽



官想疯了”。

为统一思想、达成共识，在乡党委支持下，由谭泽勇带队，周边村党支部书记和党员群众代表，到广州佛山东山等地考察学习。

山外村子的大发展，引起了思想的大触动、大转变。“解决了10次会议都谈不拢的难题。”梅场村党支部书记舒鸣在一个晚上敲开谭泽勇的门：“产业要发展，必须联合起来。你说怎么干，我们跟着干！”

楠木桥村摘得不少“国字号”牌子：全国先进基层党组织、全国创先争优先进单位、全国文明村镇、中国美丽休闲乡村……“党建引领，蹚出一条连村联创、村企共建的发展路子。”该村党支部书记谭泽勇说，去年，村集体经济经营性收入达380万元、村集体经济纯收入超150万元。

楠木桥村发展快，是远近闻名的富裕村。但楠木桥村周边的5个村还比较落后，周边村民矛盾纠纷较多。

“一村富，小幸福；村村富，大幸福。”谭泽勇产生了一个大胆的想法，让楠木桥村与周边村抱团发展，共同富裕。这一设想得到乡党委和上级组织的大力支持。

但是，其他村意见不统一。有的村党支部书记有疑虑，有的还有抵触情绪，个别人甚至嘲讽谭泽勇“想当

学生村官创业园为载体，以资产托管的方式委托国企麻阳锦发集团运营管理，每年可为村集体带来40万元的保底收益，提供60多个就业岗位。

这是楠木桥村盘活集体资产、资金、资源，与企业联建的一个缩影。

无改革，不创新。这几年，楠木桥村发展的步子越迈越大。

楠木桥村、长坡山村与怀化恒光电力集团工会联合出资，成立麻阳农兴联创电力安装有限责任公司。三方成立联合党支部，探索“国企+村企”集体经济发展模式。去年，该公司实现营业额6000万元，楠木桥村集体分红25万元。

楠木桥村紧抓我省对口帮扶吐鲁番市的契机，通过“党建引领、湘吐连心”模式，依托楠木桥水果专业合作社，与吐鲁番市亚尔村集体经济公司合作成立湘吐连村联建农产品销售有限公司，实现线上消费、帮产帮销“双向”帮扶。去年，该公司销售额达1000余万元。

特色水果、研学旅游、家禽养殖等产业遍地开花。谭泽勇说，预计今年村级集体经济经营性收入可达600万元、村集体经济纯收入将超200万元。

湖湘追梦人

【编者按】

湖南是一方创新创业、实现梦想的沃土，无数新时代的奋斗者在这片广阔天地里努力打拼、出新出彩。即日起，湖南日报联合共青团湖南省委开设“湖湘追梦人”栏目，讲述广大青年、退役军人、残疾朋友等创业就业、勇敢追梦的故事，展现他们在平凡的岗位取得的不凡成就，激励更多有志者在创新中自强不息、在创造中开拓进取、在创业就业中艰苦奋斗。

赵帅：一个新长沙人的科创梦

湖南日报全媒体记者 黄欣然 通讯员 赵羚伊

6月的最后一天，赵帅终于结束了密集的市场调研回到长沙。近段时间，他辗转贵阳、洛阳、成都等城市，挖掘虚拟现实技术更多元的应用场景。

出生于1994年的山东小伙赵帅，从小就是科幻迷。2017年，他如愿考上北京航空航天大学软件学院硕士研究生，在校期间加入创始院长孙伟组织创立的威爱科技集团，和志同道合的师兄师弟们走上创业道路。

这群青年科创者依托学校的虚拟现实技术与系统全国重点实验室，在全国各地开疆拓土，希望将虚拟现实领域最前沿的技术、最新的研发成果应用到人们日常工作和生活中。

工程机械之都、智能制造之城长沙就是其中一站。

2020年，团队成立长沙宏达威爱信息科技有限公司。从那开始，赵帅和小伙伴们瞄准集聚在长沙的先进制造业企业，让技术全链条赋能制造业。

彼时，虚拟现实技术的成果转化和应用场景仍是一片蓝海，抢占先机是关键。可问题在于，很多企业不懂这项技术到底是个啥。

大家想了个法子，把电脑、演示设备扛到工厂，边展示边讲解。

“轮毂的比例、发动机安装的位置等等都可以在虚拟空间进行设计评估，并且支持多人远程互动”“工程机械展览中，大型机械的运输是极耗费成本的，但通过技术实现裸眼3D视频化呈现，机械的‘数字孪生’兄弟替它参展，可以节省一大笔运输费用……”

赵帅告诉记者，通过长沙市政府的牵线搭桥，团队一个月内跑了15家企业。

在一轮轮硬核的“路演”中，有的企业敏锐察觉到了这项新技术的价值，“有的企业一开始只让技术人员听我们的讲解，讲到三分之一，企业一把手把所有员工都叫来了，让大家来都了解一下最新技术。”赵帅说。

来长第一年，公司就与8家企业签约，其中不乏三一重工、中联重科、山河智能等头部制造业企业。

西藏在湘招才引智

湖南日报7月4日讯(全媒体记者 周帙恒)

周帙恒)4日，“英才汇聚·志向高原”2024年西藏招才引智推介活动在长沙举行。活动围绕文化旅游、清洁能源、绿色工业、高原特色农牧业、藏医药，高原轻工业等重点产业发展和民生领域，发布高层次人才引进需求456个、技术合作需求66个。湖南省直有关单位、高校、医院、企业有关负责同志和专家学者参加推介活动。中国工程院院士、中国科学院亚热带农业生态研究所畜牧健康养殖中心主任、首席研究员印遇龙作交流发言。

西藏招才引智政策中，将高层次人才划分为国内外顶尖人才、国家级领军人才、地方级领军人才、其他高层次人才等四类，调入引进给



“屠夫鸟”的温情一刻

7月3日，长沙市开福区太阳山森林公园，虎纹伯劳喂养小鸟。伯劳个头不算大，但它是雀形目里最凶悍的，面对捕猎对象，凶猛劲头甚至不输小型猛禽。因虎纹伯劳喜爱将猎物挂起来，素有“屠夫鸟”之称。但在呵护幼鸟成长时，鸟妈妈也有温柔、细腻的一面。

湖南日报全媒体记者 张京明 摄